

# EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

AÑO XXXV

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Capital: un mes, 1 peseta  
Fuera: trimestre, 4  
Número suelto 5 céntimos

Jueves 5 de Julio de 1917

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y Administración  
Imp. y Lit. de Alonso Hijos  
CALLE MAYOR PRINCIPAL, NÚM. 71

Núm. 10.259

## Dentista

E. González Rubio

Don Sancho 11, pral.—PALENCIA

## CASA DE BAÑOS

DEL  
DOCTOR FUENTES

Paseo de la Orilla del Río

Este establecimiento dotado de aguas del Carrión, procedentes de los depósitos que abastecen la ciudad, ofrece a la clase médica y al público en general.

Baños de placer, Duchas y Oloros.—Baños medicinales de mar, Alceda, Ontaneda, Ledesma, Archena, Caudas de Besaya, Hermida, Puente Viego y demás manantiales.

Los billetes y abonos pueden tomarse en la FARMACIA DEL DOCTOR FUENTES, Mayor pral., 114.

DR. DE IBÁÑEZ

DENTISTA

MAYOR PRINCIPAL, 35  
PALENCIA

## Novillas holandesas

Se venden próximas a parir, pura raza, muy finas. Informarán Mayor principal, número 8, (Portería).

## Cuesta Ceinos

MEDICO-DENTISTA

MAYOR, 94, 2.º, IZQUIERDA

## ANTONIO GUZMAN CASADO

MEDICO

Ha trasladado su domicilio a la calle Mayor principal, 107, pral., izquierda, donde continúa su consulta diaria de 12 a 2 y de 3 a 6.

## CARTA DE MADRID

Julio, 4.

Sr. Director:

Va pasando de moda el tema del pleito de los liberales ya tan manoseado que fastidia y enoja. Hoy «La Mañana», órgano en la prensa diaria del grupo que el señor García Prieto acaudilla, afirma que pasan de la mitad mas uno de los diputados y senadores de estas cortes los que han estampado su firma en la carta en que los presidentes de las Cámaras reclamaban del marqués de Alhucemas que aceptase la jefatura del partido y que por consiguiente éste se debe considerar proclamado tal jefe y actuar.

Romanos por otra parte ha hecho unas declaraciones hábiles en las que afirma que se dispuso a la actividad de la lucha política. Queda el partido liberal oficial dividido en dos grupos con estado oficial y organizaciones.

La lucha de ambos tendrá interés especial cuando se acerque la fecha de unas elecciones. Por ahora el pleito ha perdido su interés y el juicio que el espectáculo de lucha personalista ofrecido merece, es bien duro y acerbo.

No pudo el partido liberal ofrecer espectáculo de concupiscente escándalo mayor ni elegir para regodearnos con él peor ocasión que esta en que España atravesaba por momentos difíciles y solemnes.

Allá cada cual con las responsabilidades que le toquen y conste que la

opinión sensata, ni en un grupo ni en otro tienen su confianza ni sus esperanzas.

Hace falta para que el partido liberal sea tal partido y una fuerza de gobierno, un instrumento útil al régimen y al país, que se renueve, cosa que este pleito de jefatura no resuelve ni arregla. Pero tendrá que venir esa renovación. Quizá existe ya en el partido la persona que podrá ser en el instante oportuno aglutinante de voluntades y que encarne con verdadera autoridad la reacción del partido y de la opinión española. Se revelará donde está oportunamente.

Hoy mismo, dentro de la fracción prietista, figura con una ostentación bien visible de sus fuerzas numerosas y nuevas en su mayoría. La nueva generación española de liberales, en ella pone su esperanza.

El tema principal de actualidad, es hoy la anunciada convocatoria de una reunión de parlamentarios en Barcelona. Es cuestión que se discute mucho y con gran pasión. Se atribuyen a los regionalistas por algunos, miras pequeñas de conveniencia partidista en ese intento. Otros, que miran las cosas más serenamente, piensan que es algo más alto, más noble, más levantado, lo que se persigue.

Han coincidido en la opinión, de que ahora más que nunca debería funcionar el parlamento, además de los regionalistas por el verbo de su jefe Cambó, exministro liberal tan significado como el señor Alba.

El señor Burell también opina que estas cuestiones palpitantes de un momento trascendental para España, no deberían solventarse sin la intervención parlamentaria.

Tampoco es Maura enemigo de que el parlamento funcionase ahora.

Hay que pensar alto y no correrse en tachar de mal intencionada la pretensión de los regionalistas. Debemos suponer en ellos algo más que un deseo partidista. No tenemos derecho a negarles rectitud de intenciones.

Una reunión de parlamentarios en Barcelona si las cortes no se reúnen por el gobierno en Madrid podría ser indicadora de soluciones, de orientaciones que acaso hubieran de ejercer influencia en las decisiones del propio gobierno.

Son los instantes de ahora muy delicados y difíciles y cuanto tenga la recta intención de encaminar el norte de España hacia un período de renovación y de purificación de costumbres merecerá aplauso.

El propio Gobierno debería meditar muy despaciosamente antes de decidirse a negar la pretensión de que las cortes funcionen, ¿Quién dice que no se contraerá una gran responsabilidad, por quienes eviten esta intervención del poder legislativo en la acción de gobierno de ahora, que podrá quitar la ocasión de que por ventura surgiera una solución salvadora para el país? Está desacreditado el viejo sistema de gobernar por turno de partidos. Conglomerados de circunstancias coaliciones de oportunidad, podrían ser soluciones eficaces de gobierno.

Las cortes quizá pudieran lograr fácilmente pronunciándose sobre los problemas pendientes lo que un gobierno por fuerte que se sienta, no puede realizar dado el ambiente social de inquietud en que vivimos envueltos.

Estos días se viene asegurando que el señor Maura va a regresar pronto a Madrid requerido en consulta sobre la situación presente.

Estamos sin duda en un período de ansia de reconstitución que bien merecía el funcionamiento de las cortes, de las que se podrían esperar soluciones.

Pero la impresión es de que no se llegará a eso. Todavía en las esferas

directorales se hará un último intento de conservar el detestable viejo sistema aunque se vista con apariencias de intentos renovadores.

M.

## CONSEJO DE MINISTROS

### A la entrada

A las cinco y cuarto se reunieron los ministros en Consejo en el Palacio de la Presidencia.

El primero en llegar fué el vizconde de Eza, el cual dijo que no llevaba más que unos expedientes de carretteras.

El ministro de Gracia y Justicia llevaba un expediente de libertad provisional.

Manifestó a los periodistas que está estudiando la reorganización del personal, tratando de hacer un proyecto para poder adoptarlo a la ley de autorizaciones.

Los periodistas le preguntaron si sobraba mucho personal, contestando el ministro que más falta que sobra.

El general Flores dijo que no llevaba más que un proyecto para prolongar el ferrocarril de Cadiz a San Fernando, hasta las baterías experimentales de Matagorda.

Fué preguntado por los periodistas si el comandante de Marina de Bilbao había acudido al lugar donde había descendido el hidroplano francés, contestando que no tenía noticias.

El señor Bugallal fué hablado de la subida de algunos artículos de primera necesidad.

Con respecto a la patata temprana dijo el ministro de Hacienda que solo se habían exportado 6.000 toneladas, por creer que en España hay necesidad de ellas.

El Gobierno—añadió—no ha autorizado ninguna clase de exportación.

El marqués de Estella llevaba un expediente para la compra de ametralladoras y cañones.

El señor Sánchez Guerra fué interrogado acerca de la suspensión de la reunión de los periodistas, contestando que no había otro remedio pero que puede reunirse en la Asociación de la Prensa.

Los demás ministros no llevaban nada de interés, ni hicieron declaraciones de ningún orden.

### A LA SALIDA

#### Lo tratado

A las siete y media terminó el Consejo.

El señor Dato, encargado de dar la referencia, nos dijo que se había aprobado un proyecto de decreto prohibiendo la exportación del aceite común.

Dictando reglas para la circulación de las harinas en las provincias fronterizas y creando una zona especial para evitar el contrabando.

El ministro de Hacienda ha sometido a la aprobación del Consejo un crédito de 1.952.000 pesetas con destino a la reparación de buques de la Armada.

El proyecto fué aprobado.

El ministro de Justicia dió cuenta de una propuesta de 256 reclusos a quienes se les ha de aplicar la condena condicional.

El señor Sánchez Guerra dió cuenta de hallarse solucionadas las huelgas pendientes.

El vizconde de Eza habló del plan distributivo del crédito con destino a Canarias.

Se ocupó de la plantilla del Cuerpo de Ingenieros de Caminos y de un proyecto de decreto creando la Junta Social de riegos del Alto Aragón.

Se aprobaron los expedientes de expropiación forzosa en Pola de Lena (Oviedo) y Villablino (León).

## Pronóstico del tiempo

Según el astrónomo Sfeijóon, durante los días del 5 al 14 se observarán las variaciones siguientes:

Hoy, día 5, avanzará hacia el mar Ibérico y Argelia la depresión de Marruecos y otra se formará en Galicia. Por la acción de ellas se producirán lluvias y tormentas, principalmente en Levante, Andalucía oriental y en el NO., con vientos de diverso rumbo.

Del 6 al 7, habrá una depresión en el Cantábrico y otra se acusará en el Mediterráneo entre Baleares y golfo de Génova. Estos elementos perturbadores causarán lluvias y tormentas desde el NO., N. y NE. al paralelo central, con vientos de entre SO. y NO.

El domingo 8, quedará una depresión en el Mediterráneo, entre Cataluña y golfo de León.

Por el influjo de ella se registrarán algunas lluvias o tormentas en la mitad oriental, especialmente en el NE., con vientos variables.

Del 9 al 10, pasará por las Islas Británicas una depresión que formará un secundario en el Cantábrico.

Ocasionará algunas lluvias o tormentas en el NO. y N., con vientos del tercer cuadrante.

Del 11 al 12, será mejor el estado atmosférico de la Península, pues solamente ejercerá alguna influencia en el NE., el mínimo barométrico que se señalará en el Mediterráneo superior el miércoles 11.

El viernes 13, llegará a la bahía de Vizcaya un núcleo de fuerzas que producirá algunas lluvias y tormentas, desde el Cantábrico al Centro, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

Del 14 al 15, dominará el buen tiempo en nuestras regiones, sintiéndose un tanto en el NE. la acción de las bajas presiones que en el golfo de León quedará el sábado 14.

SFEIJON

## Información general

### DE LA REGION

**LEON.—Incendio.**—En casa de la vecina de Sahagún doña Paula González, se declaró en la tarde del 2 un incendio.

Personadas las autoridades en el lugar del suceso consiguieron, con ayuda de los vecinos de aquella localidad, localizar el incendio, evitando su propagación a los edificios contiguos, habiendo sufrido a la vez daños de consideración la de Justo Tocino, calculándose las pérdidas en unas mil pesetas, sin que hayan ocurrido desgracias personales.

Se cree que haya sido casual, y tuvo origen en la chimenea de la citada casa.

### CASTILLA LA NUEVA

**MADRID.—Motociclista destrozado.**—En la calle de la Princesa, frente a la cárcel Modelo, ha ocurrido una terrible desgracia, que ha producido hondísima impresión en cuantos la han presenciado.

Con dirección al Parque de ingenieros, marchaba un camión militar del Centro Electrotécnico cargado de arena y cascote, conducido por el soldado automovilista Nicolás López Espada.

En sentido contrario avanzaba un muchacho joven que guiaba una motocicleta. Poco experto sin duda el motociclista, al hacer un rápido viraje para no chocar con el camión, se cayó de la máquina y quedó el infeliz entre las ruedas del camión, que pasaron por encima de su cuerpo, destrozándole casi por completo.

En un automóvil particular, y como aun respiraba, fué trasladado el heri-

do a la Casa de Socorro de Palacio, donde pocos momentos después de haber ingresado, falleció.

La víctima se llamaba Luis Puig Laheria, de veintitrés años, soltero y con domicilio en la calle de Juan Bravo, núm. 1.

### ASTURIAS

**GIJON.—Tranvía alcanzado por un tren.**—Ha ocurrido un choque entre un tren y un tranvía de la línea del Musel, sin que afortunadamente haya que lamentar desgracias personales.

Próximamente a las cinco de la tarde de ayer, una máquina del ferrocarril del Norte que procedía de los muelles de Fomento arrastrando cuatro vagones cargados de pinos, al llegar al paso nivel de la calle de Mariano Pola, alcanzó al tranvía número 7, resultando el eléctrico con algunos desperfectos en los estribos y plataforma delanteros.

Entre las personas que ocupaban el tranvía hubo el consiguiente pánico, temiendo que el accidente tuviera más graves consecuencias.

### VASCONGADAS

**BILBAO.—Un suicidio.**—Ha ocurrido en esta villa un sangriento suceso que ha causado penosa impresión por ser el protagonista persona muy conocida y que gozaba de generales simpatías.

Esta mañana fué encontrado gravemente herido en el portal de la casa número 16 de la calle de Espartero, donde vivía, el agente de Aduanas don Vicente Moreno González, de 23 años.

En los primeros momentos se creyó que se trataba de un crimen, pero a juzgar por ciertos detalles, la impresión general es que dicho joven se suicidó.

Desde hace algún tiempo estaba preocupado a causa de algunas dificultades que se le habían presentado para llevar adelante la idea de fabricación de un motor para automóviles, invento suyo.

El suicidio presentaba una herida con orificio de entrada y salida en la región temporal derecha, con pérdida de masa encefálica.

En uno de los bolsillos de la americana se le encontró una carta en la que decía que no se culpaba a nadie de su muerte y que se había quitado la vida porque estaba aburrido.

### CATALUÑA

**TARRAGONA.—Choque de trenes en Reus.**—En la estación de Marsa han chocado el tren rápido número 803, que marchaba hacia Madrid y una locomotora que hacía maniobras.

Resultaron heridos seis ó siete viajeros y el conductor del rápido y el maquinista de la máquina que maniobraba; estos dos últimos de gravedad; los demás, levemente, por fortuna.

## EXTRANJERO

**Atentado austriaco contra Venecia.**—La noche del 30 de Junio un grupo de aviones austriacos efectuó un raid en la laguna de Venecia lanzando bombas incendiarias y explosivas sobre los edificios de Venecia y sobre las poblaciones de Murano y Chioggia. Felizmente no hubo víctimas.

Al retirarse bajo el fuego de las baterías antiáreas italianas, se cree que dos aviones enemigos fueron derribados. Inmediatamente, y a título de represalia varios hidroaviones italianos atacaron a la zona industrial de la ciudad de Trieste, de donde regresaron indemnes.

**Las inquietudes de Bulgaria.**—Informaciones procedentes de Sofía aseguran que los últimos acontecimientos de Grecia han producido profunda impresión en el rey Fernando de Bulgaria.

# EL SUCESO DE VALDESPINA

ria, el cual, hasta el momento de la abdicación de Constantino se negó obstinadamente a creer que fuese posible cambio alguno en la situación en Atenas. Pero en cuanto el rey Fernando tuvo noticia de la caída del rey de Grecia, expresó su convencimiento de que le seguiría el regreso de Venizelo al poder, y que en su consecuencia Bulgaria se vería obligada a contar en lo sucesivo con la hostilidad activa de Grecia.

El Gobierno búlgaro se encuentra, pues, en situación más bien crítica. En efecto, siempre afirmó a los «leaders» de la oposición que Grecia debía ser considerada definitivamente como una de las aliadas de las potencias centrales. Fácil en comprender, que, en estas circunstancias, el gabinete de Sofía se encuentra, ante la opinión pública, en situación difícil.

Los socialistas imperiales.—El diario minorista alemán «Leipziger Volkszeitung» escribe:

«Los miembros de la mayoría socialista demócrata vienen desde hace tres años trabajando contra el restablecimiento de la paz europea.

El diputado Hoine, a principios de 1915, en Situtgart predicó la resistencia y prohibió hablar de paz antes de la victoria alemana: Sudekun reclamó en la «Hamburger Echo» mejoramiento de fronteras; Paul Linch, desde hace tiempo defiende la sutil tesis de que, en realidad, la paz Schidemann es una paz sobre todo desfavorable a Inglaterra y que equivale a una verdadera derrota para esta potencia.

Positivamente, los esfuerzos de la mayoría son de tal índole, que hacen imposible un acuerdo entre los pueblos».

La visita de Carlos I a Baviera.—«Las últimas noticias de Munich» del 30 de Junio, consagra a la visita de los emperadores de Austria a Munich un artículo, algunas de cuyas frases merecen ser conocidas.

El diario bávaro hace notar que la importancia del hecho es mayor si se piensa en que el conde Czernin acompaña al monarca en su viaje.

Después acentúa el sobresaliente papel del reino de Baviera en la política general del imperio alemán y la importancia especialísima de dicho reino, verdadero lazo de unión entre Alemania del Norte, fría, positiva y un poco seca, y los países de Austria, cuyo carácter tienen más viveza y calor.

Baviera—termina diciendo el aludido diario con frase significativa—está indicada para aproximar a los países tan desemejantes y para intervenir cuando surjan interrupciones en sus recíprocas relaciones».

El Brasil y Francia.—Ha llegado a Río Janeiro el crucero francés «Marseilles», siendo objeto de una grandiosa y entusiasta acogida.

Telegrafían desde los Estados Unidos que el Gobierno yanqui se ocupa en constituir una misión especial que se dirigirá al Brasil dentro de unas cuantas semanas, a fin de establecer la cooperación más estrecha entre ambos países y asegurar la coordinación de acción entre uno y otro Gobierno.

Va a ponerse en práctica el proyecto de protección a los buques mercantes brasileños que se dirijan a puertos de los países aliados.

## Del Magisterio

Por el Rector de la Universidad de Valladolid se han hecho los siguientes nombramientos y traslados de maestros en esta provincia:

Para Bustillo de Santullán, doña Leonor Diez Aragón.

Para Villaves, doña Crescencia Barcenilla.

Para Valle de Santullán, doña Leonor García Revilla.

Para Villaproviano, don Clementino Quirce Duque.

Para Gañiz (Vizcaya) el que lo es de Respenda, don Lorenzo Suárez del Arbol.

Para Castrillo de Murcia (Burgos) el que lo es de Guaza, doña Vidala Miguel y Tovar.

Para Montejo de San Miguel (Burgos) la que lo es de Tabanera de Cerrato, doña Petra de Simón Morquillas.

Para Pedrosa de Muño (Burgos) la que lo es de Valdegama, doña Eugenia Rodríguez Matilla; y

Para Casamaria (Santander) la que lo es de Revilla y Porquera, doña Amelia Cuevas y Carrión.

## DE LA VIDA ESPAÑOLA

### EL AMOR Y LA LUZ

La luz es indudablemente la fuerza que mejor activa la sensibilidad del alma. Los rayos del sol destacan con brillo la silueta gentil de las mujeres, dan a los ojos un brillo optimista y llevan a la sangre tonalidades seductoras.

En los días brumosos del invierno pensamos con horror en la distribución del presupuesto doméstico, adquirimos un concepto escalofriante del valor de las subsistencias, recordamos al jefe de la oficina con su ceño hostil y nos abismamos en hondas congojas. La pobreza de luz entibia el ánimo. Carecemos de energía para amar y nos acurrucamos en la indiferencia, como si renunciásemos voluntariamente a ser felices. Por el contrario, en el verano se siente uno genial para rendir piporos, las mujeres parecen más hermosas y amables y cualquiera se cree capacitado para hacer sonetos.

El amor varía con las latitudes. Si el cielo es fuertemente azul y el campo frondoso, el amor se vuelve pasión y la pasión se desata en caricias elocuentes y cálidas. Un clavel, un rosa ó un nardo, son pretextos muy juveniles para urdir polémicas galantes. Las palabras tornanse coplas y los suspiros, melodías. ¿Quién no habrá comparado en su juventud la belleza de la novia con las galas de una flor? La piel de azucena, el aliento del jazmín, la esbeltez del lirio, etc., son recursos bastante socorridos para obtener éxitos con las damas.

Cuando el país es árido, los arrullos son hoscos y ralos como regañíos. Los amantes se miran y charlan para no aburrirse. Los hombres y las mujeres no se buscan por imperativos del instinto, sino por pasar el rato con algo extraordinario. Los idilios tienen un sonsonete lánguido, el ritmo tedioso de la lluvia menudita y mansa. Se tiene novia lo mismo que se puede tener bicicleta, pipas de espuma ó décimos de lotería; para distraerse, para lucirse ó para captarse un porvenir seguro. Bajo los cielos grises, la inspiración imaginativa, franca y cordial, es anulada por la frialdad del cálculo.

En cuestiones de amor, la exaltación y la indiferencia no son más que efectos de luz, modalidades de color. En las rejas andaluzas florece el amor con promesas y celos, con risas y lágrimas, con juramentos y traiciones porque la luz muestra los detalles con relieve vigoroso. Los ojos negros de las meridionales parecen más negros todavía, porque bajo la seda de las pestañas recojen la luz hecha lumbre de un sol bravo y pujante.

El amor de los nortehños es de una laxitud demoledora.

Los idilios de los ingleses son tan aburridos como las conferencias de Aritmética. Los novios se miran de reojo. De vez en cuando bostezan sin turbar la gravedad rígida del semblante.

Para significar que están contentos al lado de la novia, se rascan la cabeza, enganchan los dedos en los tirantes de las botas ó hacen rayitas en el suelo con la contera del bastón. Cuando tratan de confeccionar un piporo hacen esfuerzos extraordinarios. Quieren vencer el lastre de la murria y contraen el gesto con *pucheros* grotescos. Como al piporo le falta ambiente, no rompe la disciplina del color y lo más que se consigue de la mujer es una gratitud muy tenue.

El amor y la luz son fuerzas que se complementan. El amor encuentra en la luz su colaboradora más eficaz. Cuando la luz es ardiente, las mujeres guñan los ojos con más audacia.

ALBERTO CAMBA

## PARADOJAS

### El matrimonio

Moralistas, sociólogos y literatos se ocupan hoy, con insistencia singular, del matrimonio. Hablamos mal del matrimonio, de su crisis en los tiempos modernos, de sus orígenes, razones y remedios.

El remedio es difícil, siendo como es el mal muy grave, y obediendo como obedece a tan diversas causas.

Desde luego, hay el problema monetario: «Donde no hay harina todo es mohina». Un hogar resulta caro, y antes de casarnos meditamos mucho, meditamos demasiado para que no se enfrién nuestros entusiasmos.

No nos casamos ya cantando como antaño; nos casamos reflexionando. Nos casamos cuando nos conviene y sólo porque nos conviene.

Una señorita le decía a otra un día. —Sólo desee casarme para poder salir sola. ¡Libertad!

Hombres y mujeres entramos en la vida matrimonial con proyectos propios, precisos y a menudo contradictorios. Conociendo a los novios, que se unieron después para toda la vida, y que probablemente se divorciarán o por lo menos vivirán sin comprenderse nunca.

El hombre no era ya precisamente un joven. Estaba hastiado. Le pregunté: ¿Por qué te casas?

—Verás: Para poder acostarme temprano. Estoy ya harto de teatros, de restaurantes, de bailes de máscaras, de juergas.

El Paralelo me aburre. Quiero llevar una vida ordenada. Por esto me caso.

Ella, la señorita joven, hermosa, inteligente, me contestó sonriendo.

—Verá usted: Me caso para poder acostarme tarde. Quiero salir, ver el mundo, divertirme, disfrutar. Quiero que mi marido me lleve al teatro, al restaurant... Al Paralelo no, porque allí no es de buen tono; pero iremos a París y una vez en París quiero que me lleve al Moulin Rouge, al Café Americaine y a Montmartre, a los cabarets de Montmartre. Si, señor. ¡Me he aburrido tanto de soltera! He de desquitarme.

Y así estamos. El se casa para jubilarse, pide su retiro, Ella para entrar en activo, servicio. ¿Es posible que se atiendan? ¿Es posible que vivan en santa armonía y en paz?

Tal es una, y no la más insignificante, de las causas que hacen difícil la existencia normal en los matrimonios modernos.

MAX

## GUERRA EUROPEA

### ¿Nuevas proposiciones de paz?

Roma el periódico «L'Idée Nazionale» publica una información asegurando que en breve efectuará Alemania una última tentativa para la paz.

Las concesiones que ofrecerá serán tales que los países de la Entente no tendrán más remedio que darse por enterados de ellas y discutirías.

Según el citado periódico, tal acuerdo nació a consecuencia de una entrevista que con el Kaiser celebraron Hindenburg, el canceller Bethmann-Holweg, el ministro de Estado Zimmerman y otras personalidades del Imperio.

Parece que el general Hindenburg se decidió por la continuación de la guerra asegurando que el triunfo de Alemania mediante las armas es indiscutible. Se acordó la otra fórmula, como medio de extremar los temperamentos de concordia.

### Parte francés de la noche

París.—«Los alemanes se han limitado a bombardear violentamente la línea francesa durante todo el día, en las regiones de Panteón, de la Royere, hacia Hurtebise y en la meseta Vannclerc.

Se confirma que los ataques alemanes de la última noche desarrollados en un frente de 17 kilómetros, les han costado bajas extraordinariamente elevadas, sin obtener ganancias en terrenos, ni prisioneros.

En todas partes han conservado los franceses íntegramente sus posiciones.

Los alemanes no han reanudado sus tentativas; en cambio los franceses efectuaron al Este de Czerny una operación de detalle que les permitió tomar un saliente vigorosamente defendido por el enemigo.

En la izquierda del Mosa rechazamos tres ataques, acompañados de lanzamiento de líquidos inflamables que iban dirigidos contra las trincheras al Suroeste de la cota 304.

### Parte oficial alemán

Nauen.—«Ejército del príncipe Ruperto.—A consecuencia de la atmósfera opaca, que ha dificultado las operaciones, fué poco intensa hoy la actividad del fuego, hasta al anoecer en que revivió en algunos sectores.

Durante la noche en diferentes combates de exploradores cogimos prisioneros y botín.

Ejército del Kronprin.—Al Este de Berz, en el Camino de las damas, los franceses atacaron por la noche dos veces las trincheras que les habíamos conquistado, rechazándoles.

Los agueridos batallones de Lippel y Wesfalia, persiguieron al enemigo durante la huida, ganando terreno y haciendo un número considerable de prisioneros.

### Ampliando detalles

Como ampliación al sangriento suceso ocurrido en el pueblo de Valdespina, del que dábamos cuenta en nuestro número de ayer, hoy recibimos, en extensa conferencia telegráfica de nuestro diligente corresponsal en Astudillo, los detalles y los móviles que al parecer impulsaron a Melecio Miguel a cometer tan horrenda tragedia.

### El Juzgado

Este regresó de Valdespina a las nueve de la noche, después de instruir las oportunas diligencias en averiguación de lo ocurrido.

Cuando el juzgado se personó en el lugar del suceso, ordenó el levantamiento de los cadáveres, practicándose a la suegra del suicida los auxilios que el caso requerían.

### Antecedentes

Se sabe que Melecio Miguel y Trinidad Rodríguez, estuvieron en relaciones amorosas durante cuatro años.

Después de cumplir el con el servicio militar, regresó a Valdespina, continuando las relaciones con Trinidad a las cuales dieron fin contrayendo matrimonio hace 17 meses.

El matrimonio vivió en casa de la madre de ella hasta el mes de Febrero último, fecha en que fueron a vivir independientemente.

Con frecuencia sostenían los esposos fuertes altercados por negarse él a abandonar la casa de su madre, donde servía, para ir a trabajar al Canal de Castilla, que eran los deseos de Trinidad, la cual decía que allí ganaría más y de esa manera podría dar algunos recursos a sus padres, que estaban en situación precaria.

### La separación

Por este motivo el día de San Pedro, 29 del pasado mes de Junio, ambos esposos sostuvieron una acalorada disputa, riñendo grandemente, y a con-

## Lidia sin toros

Un numeroso grupo de amigos del jacarandoso, festivo y chispeante Chalo Diéguez le obsequiaron anoche con una lidia de manjares en el ruedo, donde tantos diestros lucieron sus facultades taurinas.

La degustación sirvió como consolación a una intromisión festiva de aquél en recinto vedado de donde fué placentado en el ambiente.

De la fiesta no conocemos detalle alguno, pues celebrada también en recinto vedado no habíamos de exponernos a que nos festejaran como a Chalo si intentábamos la intrusión.

Esto nos impide dar cuenta como deseáramos de la agradable reunión celebrada anoche en la plaza a la vez que contemplábamos el eclipse total de luna, mientras los festivos comensales ponían en práctica el índice de la masticación.

Ignoramos si el homenajeado bailaría al final las danzas... anunciadas.

Nuestra enhorabuena a Chalo por el holocausto solemne que en su honor prepararon los humorísticos organizadores de la «Degustación jocoso popular».

## Importante proyecto

Mucho se ha venido hablando en la prensa y por particulares, acerca de la creación de nuevas plazas en el Ejército, las cuales habían de ser cubiertas por aquellos individuos que ingresando en filas tuvieran el título de maestros nacionales.

Teniendo en cuenta la importancia que esta encierra, puesto que se trata de buscar una forma de implantar de un modo completo y perfecto la enseñanza primaria en el cuartel, a la vez que se conseguirá un modo de dignificar a aquellos que ostentando un título se hallasen sirviendo a la patria; este proyecto ha sido estudiado por anteriores ministros de la Guerra, los cuales han tropezado sin duda alguna con obstáculos grandes, puesto que esta importante mejora, aun no ha sido implantada en el Ejército.

Pero ahora parece que este proyecto se halla a punto de pasar a ser una realidad.

secuencia de esto los padres de Trinidad acordaron llevarse a ésta a vivir con ellos.

Se conoce que a Melecio no le pareció muy aceptable esta separación impuesta por los padres de su esposa, pues el pasado día 3 se presentó en casa de sus suegros disputando con la madre de Trinidad a quien dijo que en aquel momento pensaba llevarse a su esposa porque necesitaba vivir con ella.

La suegra se negó en absoluto a que Melecio sacara a su hija pretextando que no se hallaba presente su esposo para que diera el oportuno consentimiento.

### La agresión

Esta negativa originó una acalorada disputa, a la que puso fin el citado Melecio sacando un revólver con el que hizo dos disparos sobre su suegra; uno de éstos la atravesó la mano derecha por la región metacarpiana, y el otro penetró por el segundo espacio intercostal, atravesándola el pulmón derecho y dejándola en gravísimo estado.

Rápidamente acudió Trinidad y sobre ésta el Melecio hizo otro nuevo disparo que la ocasionó la rotura de la base del cráneo, a consecuencia de lo cual falleció instantáneamente.

El agresor, al ver en el suelo muerta a su esposa volvió el arma contra sí, disparándose un tiro en la región temporal derecha, cuyo proyectil le atravesó la masa encefálica, muriendo en el acto.

### Una carta

Registrado el cadáver de Melecio, en uno de los bolsillos del traje que vestía, encontrase una carta en la que expresaba el deseo de que una hija suya, fruto del matrimonio, fuera entregada a los padres de él, quienes habían de encargarse de su educación y custodia, pues aquél temía que si la acogían sus suegros habían de darle malos tratos.—SALVADOR.

Hemos tenido ocasión de ver en algunos periódicos que el actual ministro de la Guerra, general Primo de Rivera, comprendiendo la importancia de este proyecto y la gran necesidad que se siente de que pase a ser un hecho, se halla actualmente estudiando la forma de poderle implantar en los cuarteles, haciendo que principie de una vez a haber en éstos un buen servicio de enseñanza, en la actualidad encomendado al clero castrense. Hora es ya de que esto se haga.

Es de creer que el marqués de Estrella no dejará que continúe durmiendo este proyecto, que envuelve en sí una mejora de gran importancia.

Según parece, el ministro tiene el propósito de crear nuevas plazas en el Ejército, que serán cubiertas por oposición entre los individuos que ostenten el título de maestro nacional, los cuales empezarán su vida de militares con la graduación de segundos tenientes, pudiendo llegar hasta coroneles.

Pero el ministro de la Guerra, teniendo en cuenta que unos de los fines secundarios que se persiguen al implantar este nuevo servicio militar, es el de dignificar a aquellos que llevan un título académico ingresen en filas, y comprendiendo que no todos los que se presentan a las oposiciones habrán de obtener plazas por falta de éstas, el general Primo de Rivera ha creado las de auxiliares. Todo aquél que sea maestro é ingrese en el Ejército, pasado el ítem reglamentario para aprender aquellas prácticas militares que todo soldado necesita conocer, y previa justificación de la posesión de su título, pasará a la escuela del cuartel, donde como auxiliar del maestro se pondrá a las órdenes de éste.

Muy acertada nos parece la medida del actual ministro de la Guerra, pues ella tiende, en esta como si dijéramos segunda parte del proyecto, a crear algo que en el cuartel distinga a aquellos que por el título que ostentan acreditan poseer un mayor número de conocimientos, que con gran provecho de todos pueden ser utilizados durante el tiempo más o menos largo que están en filas. Y el hecho solo de estar como auxiliares en la escuela resuelve esa cuestión tantas veces discutida.

Ahora solo falta que el ministro de

la Guerra, señor marqués de Estella, no abandone este proyecto que es de gran importancia y trascendencia, sino que le convierta en una realidad, llevando a cabo con esto una obra grande que constituiría una importantísima mejora en el Ejército español.

PETANO SANZ.

## DE SPORT

El próximo domingo día 8 del actual y a las siete de su mañana se celebrarán las pruebas ciclista y pedestre, ya anunciadas, que organiza el señor redactor de «España Sportiva» don Juan Vallés con la cooperación de la «Peña Sportiva» de esta capital.

Los recorridos fijados son los siguientes:

**Prueba ciclista.**—Salida de la Plazuela de León, a seguir por carretera de Santander hasta Fuentes de Valdepero, Monzón, virando a la izquierda, paso a nivel, para tomar en la Venta de Baldemudo carretera de Carrión a Puente de Don Guarín, paso a nivel ferrocarriles Norte y Secundarios a circunvalación, Plazuela de León, Meta: total aproximado de 32 k.

**Prueba pedestre.**—Salida del mismo sitio que la anterior, siguiendo calle Mayor principal, Avenida de la República Argentina, hasta el kilómetro 1.650, regresando por el mismo sitio al punto de salida. Total 5.572 metros (le-gua castellana).

Queda abierta la inscripción libre y gratuita a partir del día de hoy en el establecimiento de don Dámaso Aguado, Siglo XX, cerrándose definitivamente el sábado 7 del actual a las doce.

### Jurado de meta

Presidente, don Gonzalo Diéguez; Secretario, don Manuel Monge; Cronometrador, don Juan Valles y García; Auxiliares, don Juan Manuel Palmero y don Albino Rodríguez Alonso; Vocales, don Manuel Díaz Caneja, don Luis Martínez y don Hilario Ramírez; Comisario de carrera, don Antonio Dorronoro; Contróls volantes, don Valentín Orio, don Enrique Bala y don Félix Gallardo.

En diferentes puntos del recorrido, se establecerán contróls fijos.

No habiéndose ultimado completamente la distribución de premios, éstos se harán públicos antes de la fecha en que queda cerrada la inscripción.

### Inconveniente del rigor en la censura

El Gobierno, en uso de un derecho cuya aplicación ni hemos discutido, ni discutiremos ahora, y proponiéndose un fin positivamente laudable, el de evitar alarmas infundadas, buscó para este mal un remedio en la previa censura, que, efectivamente, bien utilizada, quizá podía serlo.

Pero es indudable que en los momentos actuales no lo ha sido; es evidente que la fantasía de las gentes va mucho más lejos que las noticias y los comentarios periódicos a lo menos en determinados un instantes y contra esos excesos de imaginación, que seguramente no tienen fundamento en la realidad pudiera tal vez ser ahora excelente freno la publicidad.

Los periódicos, tal como los dejan, de una parte, las prohibiciones iniciales del Gobierno que nadie desconoce, y, de otra, las rigores de la censura, no van, ni mucho menos, la sensación de tranquilidad que el Gobierno busca y al país interesaría tener; y no la dan porque el público, sabiendo que es po-quísimo lo que las líneas de un periódico pueden decirle, se esfuerza en leer entre ellas, y dando por ese camino rienda suelta a su imaginación, forja, sobre el menor dato complicadas novelas, que a veces circulan más que el periódico de mayor tirada, sin que haya censura que pueda impedirlo.

Las noticias falsas lanzadas por los periódicos podrían en todo caso tener su sanción y además en todo momento podrían ser rectificadas; pero las noticias falsas dichas de boca a oído no son fáciles de detener, y, por el contrario, nadie ignora que a medida que corren van creciendo: para ellas se aplicó el símil de la bola de nieve, que tal vez en lo que ahora está ocurriendo tenga su más completa demostración.

Asombra, en efecto, oír determinadas especies que en estos días circulan en tertulias y Casinos como de sucesos naturales y corrientes, y bien puede asegurarse que la mayoría de ellas no hubiesen encontrado asilo en ningún periódico, porque todos sienten en primer término la seriedad y la honradez de la profesión, contraria a fantasías y a locas imaginaciones, y por otra parte, la responsabilidad de sus actos y de sus palabras, que forzosamente habían de obligarles a no lanzar especies aventuradas y, naturalmente, sin posible confirmación.

Los alarmistas de tertulia y Casino carecen de esos dos formidables frenos.

Lanzan sus invenciones por puro entretenimiento, y ni lo pretenden, ni aún pretendiéndolo podrían impedir que el continuado rodar las acrecentara.

Contra ellos, y para impedir ese acrecentamiento, está en épocas normales la información seria y comprobada de los periódicos, y ella viene así a ser una admirable válvula de seguridad, que regula la presión y desde luego impide el desbordamiento de las alarmas inmotivadas.

Por esto creemos, sin discutir las medidas del Gobierno, que respetamos, que en los momentos actuales quizá pudiera ser más útil que el silencio a que la Prensa viene obligada, una discreta publicidad, y de lo que no puede dudar ningún Gobierno es de la discreción de la Prensa cuando ella es necesaria.

## NOTICIAS

Por no reunirse suficiente número de concejales no pudo celebrarse anoche sesión ordinaria la Corporación municipal y en su consecuencia lo hará mañana en segunda convocatoria.

Anoche se efectuó el eclipse total de luna anunciado en los calendarios, y como el cielo estaba completamente despejado y la noche era muy hermosa, el fenómeno celeste fué contemplado por mucha gente, que siguió con interés las diversas fases del eclipse.

El primer contacto con la sombra comenzó a las 7:52; comenzó el eclipse a las 8:51, y terminó a las 10:27, efectuándose el último contacto con la sombra a las 11:25.

Durante la hora y media que duró la fase interesante del eclipse, nuestra vecina fué muy contemplada por curiosos y astrónomos de ocasión.

La fábrica de construcciones metálicas de Beasain tiene en construcción 800 vagones, de éstos ha adquirido la Compañía del Norte 200 y otros 200 otras Compañías, pero aún le van a quedar 400 sin colocar.

Cada vagón vale 16.000 pesetas.

Anoche se reunió en el Ayuntamiento la Comisión de obras para tratar, entre otros asuntos, del proyecto de cruce de la Acequia de Palencia por la carretera del Otero, depósitos de agua y tubería de abastecimiento.

Recaudado por consumos:  
El día 4 de Julio de 1916. . . 1067 98  
El día 4 de Julio de 1917. . . 1127'86  
Diferencia en más. . . . 59'88

Después de brillantes ejercicios ha ingresado en el Cuerpo Jurídico militar, el joven abogado don Higinio M. de Azcoitia Bedoya.  
Con tal motivo, le enviamos nuestra más cordial enhorabuena, así como a su distinguida familia.

Esta noche dan comienzo en el Seminario Conciliar de San José los Ejercicios espirituales para el clero de la Diócesis.

El número de Sacerdotes inscritos para esta primera tanda es de 90.

Los ejercicios terminarán el día 14 por la mañana.

El señor Delegado de Hacienda ha puesto al cobro para mañana los siguientes libramientos:

Don Teófilo Barcenilla, 703 pesetas; señor Jefe de Telégrafos, 232'18; don Joaquín Escobar, 81'75.

En el día de ayer se sacrificaron en este matadero seis vacas, cinco terneras, dos carneros y 67 corderos.

### REGISTRO CIVIL

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:

**Matrimonio.**—Francisco Valles, de Madrid, de 25 años, con Modesta Cuesta, de Palencia, de 23.

En Iteo Seco ha fallecido el día 29 del finado Junio, a los 37 años de edad, el virtuoso párroco de aquella villa Don Mariano Merino Fernández.

A sus hermanos, sobrinos y demás familiares acompañamos en el dolor que les produce esta desgracia.

Por el Ayuntamiento de Villameriel ha sido declarado prófugo el vecino de aquel pueblo y mozo del actual reemplazo, Juan Pueblo Llanos.

De Villameriel de Cerrato comunican que en aquel pueblo se ha declarado la enfermedad variolosa en el ganado lanar, habiéndose adoptado por las autoridades las medidas que el caso requieren.

# ZOTAL

Contra enfermedades del ganado

## CABALLEROS

No comprar sin visitar esta casa, donde encontrarán lo más nuevo en toda clase de camisas, corbatas, paraaguas, bastones bonitos modelos, género de punto y calcetines.

Blusas de las llamadas catalanas para ganaderos y tratantes.

### PRECIO FIJO

CASA DE POLO.-Mayor, 91

Hotel y Restaurant de los Vizcaínos

HONTANEDA-ALCEDA

PRECIOS ECONOMICOS

La mejor situada con vistas a la Estación del ferrocarril y más próxima a esta. Dista 20 metros del Balneario de Ontaneda. Hay una instalación completa de retretes inodoros. Gran terraza para tomar café, con vistas a la estación. Billares. Salón de recreo. Precioso comedor montado con todos los adelantos y con vistas a la estación.

La casa adquirió coche propio para los señores bañistas, que deseen usarlo para los dos balnearios.

Especial cuidado en el trato

## MERCADOS

PALENCIA, 5.—Continúa el buen tiempo aunque por la noche se siente frío.

Ha dado principio la siega de cebadas en buenas condiciones.

En cuanto a los precios continúan a 67 reales la fanega de trigo, 51 centeno, 42 cebada y 29 avena.

VALLADOLID, 4.—Mercado del Canal. Hoy no hubo entradas de trigo en este mercado.

Mercado del Arco.—Las entradas de trigo fueron hoy unas 200 fanegas, pagándose la clase buena y superior sobre 67 reales a 94 libras.—Pesetas 38'72 los 100 kilos.

La clase corriente se vendió de 65'50 a 66 reales las 94 libras.—Pesetas 37'86 y 38'14 los 100 kilos.

La tendencia sigue siendo floja.

BIOSECO, 4.—Las entradas de trigo en este mercado son escasas, pagándose al detall a 66 reales las 94 libras.—Pesetas 38'14 los 100 kilos.

La cebada a 42 y la avena a 27. Harinas superiores a 22'50 reales arroba, buenas a 22'25 y corrientes a 21'75. Tercerillas a 17, cuartillas a 14, comidilla a 12 y salvado en hoja a 12'50.

ARVALO 4.—Las entradas de trigo en este mercado fueron unas 300 fanegas, pagándose de 68 a 69 reales las 94 libras.—pesetas 39'31 y 39'91 los 100 kilos.

El centeno se cotiza a 48 reales fanega, cebada a 43 y algarrobas a 43.

Tendencia sostenida y tiempo bueno.

MEDINA 4.—En el mercado entraron hoy algunas fanegas de trigo que se pagaron de 67 a 68 reales las 94 libras.—Pesetas 38'72 y 39'31 los 100 kilos.

La cebada se cotiza de 41 a 42 reales la fanega y algarrobas nuevas, de 42 a 43.

Harinas extras a 50'50 pesetas los 100 kilos, primeras a 49'50, de todo pan a 49 y bajas a 48. Tercerillas a 32, comidillas a 24 y salvado de hoja a 26.

Tendencia sostenida y tiempo caluroso, que perjudica a los trigos, pues la seca se realiza con demasiada rapidez.

La recolección de la cebada está en su período álgido, siendo el resultado mediano.

BARCELONA, 4.—En la sesión de la Lonja de hoy, se ha registrado la venta de algunos vagones de trigo, pagándose lo procedente de Tero a 68 y Mancha selesto a 70.

# Conferencias Telefónicas

Madrid 5

### Dice Villanueva

El presidente del Congreso señor Villanueva, conversando con un grupo de diputados y periodistas, a preguntas de estos sobre la apertura de las Cortes, contestó que era asunto de la exclusiva competencia del Gobierno la apertura del Parlamento.

### Junoy en Madrid

Ha regresado a Madrid el diputado catalán señor Junoy, quien ha sido visitado por gran número de amigos, a quienes ha manifestado que se declara conforme con los acuerdos que en la Asamblea que se ha de celebrar en Barcelona adopten los parlamentarios catalanes.

### Los prietistas

Pasan ya de doscientos los senadores y diputados liberales que se han adherido al señor García Prieto reconociendo a este como jefe del partido liberal.

Cuando se haya terminado de recoger todas las adhesiones al marqués de Alhucemas, se hará un recuento de todas ellas y se convocará a una Asamblea en la que el señor García Prieto dará detallada cuenta de su programa.

El señor Alba desde un principio se ha mostrado partidario de la jefatura del marqués de Alhucemas, habiéndose por tal motivo adherido a éste más de ochenta amigos del señor Alba.

### Eza, visitado

El ministro de Fomento señor vizconde de Eza recibió ayer a última hora de la tarde la visita de una comisión de Seguros, la cual visitó al ministro para pedirle apoyo para celebrar el primer Congreso Nacional de Seguros, el cual se celebrará en breve.

El señor vizconde de Eza prometió atender el ruego que le hacía dicha comisión.

### La Presidencia del Supremo.

Ayer tarde se aseguraba que en el consejo de ministros quedaría acordado el nombramiento de Presidente del Tribunal Supremo.

Terminado el consejo nada se dijo en la referencia del mismo acerca de este particular.

### Reunión de liberales

Esta madrugada nos dijo el subsecretario de la Gobernación, que esta tarde se pensaban reunir en el Círculo liberal los partidarios de la jefatura del Conde de Romanones, con objeto de tomar acuerdos en vista de que el partido liberal se fracciona notablemente.

### Lo que dice la prensa

«El Imparcial» dice que en las circunstancias porque actualmente atraviesa España, se hace imprescindible al Gobierno el vivir en contacto con las Cortes.

El «A B C» publica unas interesantes manifestaciones del expresidente del Senado señor Sanchez Toca.

Este dice que las jefaturas de los partidos deben ser perpétuas, y que no deben en modo alguno cambiarse por los trastornos que originan al partido, haciendo que éste durante una larga temporada viva mal.

### El cuarto militar

El ministro de la Guerra señor marqués de Estella ha puesto a la firma del monarca varios decretos de su ministerio que afectan a la casa militar del rey, recientemente reorganizada.

Por uno de dichos decretos se nombra jefe del cuarto militar, al general Aznar, y ayudantes de campo a los generales señores Aranda, marqués del Grove y de Aibar y al coronel de ingenieros señor Echagüe.

### Consejo en Palacio

Esta mañana se reunieron los ministros en Palacio, donde celebraron consejo, bajo la presidencia de don Alfonso.

El señor Dato en su acostumbrado discurso dió a conocer la situación exterior e interior de España.

Dió cuenta de la solución satisfactoria de varias huelgas que se hallaban planteadas.

**Marcha de un embajador**  
Esta noche sale para Londres el embajador de España en aquella capital inglesa señor Merri del Val.

### Manifestaciones de Dato

Esta mañana al acudir los periodistas como de costumbre a la presidencia, fueron recibidos por el jefe del Gobierno, quien les dijo que las huelgas de cilindros que se hallan planteadas en Barcelona y la de obreros de la Constructora Naval de Cartagena, llevan aspecto de solucionarse brevemente, pues según las noticias que se le han comunicado, los patronos y los obreros ponen todo cuanto de su parte estaba para llegar a una pronta y satisfactoria solución.

### Tranquilidad

Nos dijo también el presidente del consejo que los telegramas que se reciben de los gobernadores de provincias, acusan tranquilidad absoluta.

### La censura

Por último terminó diciendo el presidente del consejo que la censura que se ejerce con los periódicos de Francia é Inglaterra es mucho más rigurosa que la que se ejerce con los periódicos españoles, siendo no obstante muy acertada esta rigurosidad, toda vez que España es una nación de estricta neutralidad y este Gobierno está dispuesto a seguir el mismo camino que en su última etapa en el poder.

### Nombramiento de cargos

En el próximo consejo que celebren los ministros se acordarán los nombramientos para cubrir todos los cargos que aun se hallan pendientes de ocupar.

### Agresión a un policía

Comunican de Sevilla que en la calle de la Lista de aquella ciudad se hallaban cuestionando varios individuos.

Para evitar que éstos se fueran a las manos intervino el inspector de policía señor Sedano, quien calmó los ánimos de todos ellos, menos de un sujeto llamado Gabriel Pérez Vidal, quien sin hacer caso de las manifestaciones del policía, sacó un revolver disparándole tres tiros, sin que por fortuna llegara a hacer blanco.

El señor Sedano, para defenderse hizo uso del revólver que llevaba, disparando un tiro contra su agresor, a quien hirió gravemente en la femoral.

Trasladado a la Casa de Socorro, falleció a los pocos momentos.

El inspector de policía fué detenido.

### Un banquete

Dicen de Lyon que se ha celebrado un banquete organizado por la Cámara de Comercio de aquella ciudad, al que asistió Mr. Ribot, quien pronunció un elocuente discurso, ensalzando la obra de Wilson.

## Boletín Religioso

Viernes.—Santos Tráquilino, Isaias, Rómulo y Lucía.

**Tomás R. Alonso**

MEDICO

Consulta de once a una

5, Francisco, 18, 2.ª derecha PALENCIA

# Sanatorio Quirúrgico del DR. MADRAZO

SANTANDER

TELÉFONO 491



En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUJÍA. Los 20 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados.

Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas tres categorías: pagando por estancia VEINTE pesetas en primera, DIEZ en segunda y CINCO en tercera.

En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia ó algún sirviente. Las consultas por escrito, se dirigirán al Director, y para otros detalles al Gerente D. LUIS POLO Y ESPAÑOL.

### CALLOS

Lo que verdaderamente los extirpa en tres días es el UNGUENTO MAGICO. Pruébelo usted y verá que es maravilloso. Extíjalo en las buenas Farmacias y Droguerías; 1 peseta.

Depósito en Palencia: Farmacia Rivas.—Mayor principal, 174.

**Oficial**  
Se necesita uno, mecánico de herrería que esté práctico en montajes de segadoras.  
Para tratar en Frómista, con Maximiliano Alonso.

**SE VENDEN**  
cuerpos de collerones, a precios económicos.  
Se admiten pedidos.  
Para dirigirse a Pedro Julián en Palencia, Plazuela de la Compañía, 1.

**R. ALONSO**  
FOTOGRAFO  
Don Sancho, 11. Hay Ascensor  
FOTO-ESMALTES  
(Sistema patentado)  
desde UNA peseta  
ESPECIALIDAD EN AMPLIACIONES

**Oficial**  
Se necesita uno de guarnicionero, en Ampudia, a donde pueden dirigirse a Rogelio Zorzudo.

**SE VENDEN**  
tres mulas de edad, cerradas; para tratar, en Paredes de Nava, con Atanasio Laso.

**SE ARRIENDA**  
una huerta, informarán: Mayor principal número 5.

**Antonino González**  
ARMERO  
Expendeduría de explosivos n.º 5  
Calle de Burgos, núm. 15

# ALONSO HIJOS

Unica casa en Palencia que cuenta

con completos talleres de:

**Imprenta, Litografía, Encuadernación,**

montados con todos los modernos adelantos que la industria requiere

Despacho: Mayor principal, 71

Talleres: Gil de Fuentes, 22

## LIBRERIA

Esta sección comprende cuanto abarca el ramo de escritorio, papel de cartas, tinta, libros de todas clases, cuadernos, etc.

**Venta de carne**  
Cordero superior 1'40 kilo  
Chuletas Cordero 1'80  
**PLAZA DE ABASTOS**  
Caseta núm. 23.  
**Sisinio González**  
**Enjambres**  
Se compran, cuantos se presenten, en la Granja Agrícola.

**Manuel Santa Cruz**  
PRACTICANTE  
en Cirujía menor y pedicura  
Extirpa callos, ojos de gallo, uñeros y todo lo concerniente a Cirujía. También se pasa a domicilio  
Se vacuna todos los días  
MAYOR PRAL., 107.—PALENCIA

## LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS  
Capital social, 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado  
Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos  
53 años de existencia.  
SEGUROS SOBRE LA VIDA  
SEGUROS CONTRA INCENDIOS  
SEGUROS DE VALORES  
SEGUROS CONTRA ACCIDENTES  
Subdirectores en Palencia:  
Hijos de Grajal, Mayor Antigua, 154

## Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de Buenos Aires  
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, el día 2 y de Montevideo el 8.

Línea de Nueva York, Cuba Méjico  
Servicio mensual saliendo de Génova (facultativa) el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para Nueva-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

Línea de Cuba Méjico  
Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Línea de Venezuela-Colombia  
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas  
En lo que resta de año se realizarán los siguientes viajes a Manila, saliendo los vapores de Barcelona el 18 de Octubre y 26 de Noviembre, para Por-Said, Sues, Colombo, Singapore y Manila.

Línea de Fernando Póo  
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, de Tánger, Casablanca, Mazagán (Escales facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.  
Regreso de Fernando Póo el 8, haciendo las Escales de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Línea Brasil-Plata  
Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía de transporte muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

## ¡¡Labradores!!

El mejor y más barato engrase para máquinas agrícolas, es el aceite mineral ruso marca «Zar».  
Precio de cinco bidones forma aceitera con tapón de rosca y diez kilos de aceite, quince pesetas, franco de todo gasto, sobre vagón en la estación de Valladolid.  
Los pedidos han de hacerse acompañados de su importe, por Giro postal, a Gutiérrez y Alonso. Sociedad de Fabricantes, «Hotel Villa Pasa», Valladolid.

## Fábrica de Mantas de Lana

Con los últimos adelantos conocidos en esta industria

— DE —

## HIJOS DE ORTEGA SUAZO

Variado surtido en mantas para cama y para ganado  
FABRICA: Prado de la Lana. DESPACHO: Mazorqueros, 1 y 3  
PALENCIA  
Especialidad en caprichosas mantas bordadas para regalo.

# INDICADOR DE FERROCARRILES

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en las estaciones de esta capital

## LINEA DEL NORTE

CLASE	CARRUAJES	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE		OBSERVACIONES
				LLEGADA	SALIDA	
Correo-Expres	1.ª 2.ª y 3.ª	Gijón	Madrid	00'03	00'12	
		Santander	Madrid	00'18	00'30	
		Madrid	Coruña	00'48	0'56	
		Coruña	Madrid	1'14	1'21	
		Madrid	Santander	1'28	1'33	
Mercancías	1.ª 2.ª y 3.ª	Madrid	Gijón	1'52	2'00	
		Madrid	Madrid é Irún		6'55	
		Madrid	Coruña y Gijón	8'38	8'54	
		Madrid	Santander	9'04	9'19	
		Sahagún	Palencia	10'11		
Mixto Regular	1.ª 2.ª y 3.ª	Barruelo	Palencia	11'04		
		Lugo	Madrid	13'06		
		Palencia	Venta de Baños		14'10	
		Santander	Madrid	14'49	14'51	Enlaza en Baños con el rápido de Madrid é Irún.
		Madrid	Santander	15'03	15'05	Enlaza en Baños con el rápido de Irún é Madrid.
Mercancías	1.ª 2.ª y 3.ª	Venta de Baños	León	15'26	16'40	Lunes, Miércoles y Viernes
		Venta de Baños	Barruelo	16'12	17'10	Martes, Jueves y Sábados
		Santander	Madrid é Irún	17'50	18'02	Toma en Baños viajeros del rápido de Madrid.
		Coruña	Madrid é Irún	18'18	18'27	Toma en Baños viajeros del rápido de Irún.
		Madrid é Irún	Palencia	20'32		
Mixto	1.ª 2.ª y 3.ª	Gijón y Coruña	Madrid	20'59	21'15	
		Madrid	Coruña	22'15	22'46	

## PARA LAS SEÑORITAS

Gran fantasía y novedad

### ESTUCHES DE PAPEL Y TARJETAS DE VISITA

ALONSO HIJOS.—Mayor principal, 71

## LINEA DE PALENCIA A VILLALON

CLASE	CARRUAJES	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE	
				LLEGADA	SALIDA
Mixto discrecional	1.ª y 2.ª	Villada-Villalón	Palencia	8'20	
Correo mixto	1.ª y 2.ª	Palencia	Villalón-Rioseco-Villada		9'40
Mixto discrecional	1.ª y 2.ª	Palencia	Villalón		16
Correo mixto	1.ª y 2.ª	Rioseco-Villada-Villalón	Palencia	17'56	